Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: *Scritto del 25/1/2018 — Canale 1

Esercizio 1 (11 punti) Calcolare tutti i valori del parametro o € R tali che converga il
seguente integrale improprio

N /o @+ 22og(l T %

'

Risposta: o € . —l

Esercizio 2 (11 punti) Sia 8 > 0 un parametro reale e si consideri la funzione f:R? >R

|z ly|
_ 0
f@y) =19 lz|+ ]yl o
0 se r = 0.

Calcolare tutti i valori di 5 > 0 tali che:

1) f sia continua nel punto 0 € R?;

iii) f abbia tutte le derivate direzionali nel punto 0 € R?;

)
ii) f sia continua su tutto R?;
)
iv)

f sia differenziabile in 0.

Risposte: 1) § € ; 1) ﬁ € ;iil) B € piv) B e ]

Esercizio 3 (10 punti) Dato un parametro v € R si consideri la funzione f:R2SR
fl@,y)=e"(z* + %),  (z,9) € R
i) Al variare di v, calcolare i punti critici di I

ii) Al variare di v, stabilire se i punti critici trovati sono punti di massimo/minimo lo-
cale/assoluto.

LRisp.: i) Punti critici: ; ii) Max/min loc/ass: 1

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: Scritto del 18/9/2017 — Canale 1

Esercizio 1 (11 punti) Sia @ > 0 in parametro e si consideri I'integrale

I:/Ol7r/2—a;csinx( T )adx.

sin“ x 1—2

i) Calcolare preliminarmente il valore di § > 0 tale che il seguente limite esista finito e

diverso da zero:
I— Iim 7/2 — arcsin x
z—1~ (1 = m)ﬁ

ii) Determinare tutti i valori di a > 0 tali che l'integrale dato converga.

Risposte: 1) 8 = ;i) a € J

Esercizio 2 (11 punti) Si consideri il sottoinsieme del piano
A={(z,y) eR*:2? <y’ e ¥z > |yl}.

i) Provare che A ¢ aperto e non vuoto..

ii) Disegnare A.

)
iii) Stabilire se A & compatto.
)

iv) Descrivere la frontiera di A.

Risposte: iii) A compatto Si/No ;iv) 0A = {(z,y) € R?: ¥

Esercizio 3 (10 punti) Dato un parametro v € R si consideri la funzione f:RZ3R
f(z,y) = ®(y* + vz), (z,y) € R%.
i) Al variare di -y, calcolare i punti critici di f.
ii) Calcolare la matrice Hessiana di f.

iii) Stabilire se i punti critici trovati sono punti di massimo/minimo locale/assoluto.

Risp.: i) Punti critici: i) B e, o= ; 1il) Max/min loc/ass:

2 ore e 30 minuti a disposizione



ESEROEO  Cyfeclace bk, « vafor: oled ’param@i'ro oA >0

t‘a&\ Ae WVM%B { M%W\'c z‘%fw {‘Vhryw}/y-r{o -

4?‘~anth X A
—_— ) __%____________/ - = dx
1= A~x

n MWK

SQQX/U%;W‘&. La J,UV\(\ L‘\O‘V\»C/ (\/\}.W hqva avese
dyawvtol  verh s N

X=o i X=A1.
Yoo K mente
4/7_ E .aronwnyY X o
- g —7‘-———‘" ( — ) oly
=Y A X =X
- ‘\,\z ~ drunwn X ( X o
- Q
Iy = g 2 —x ] 9x.
MW X

4/@

O 4
I/\ {0 = B —'-",:" ax <
2 MwnX \
MwnX =X +o(x)
"4/?’ X* X=20
(= - o\x < w0
¢ :
o X



"OMW ad L2, Poc va\,mh Aq,;w{—c,\-ﬂ,o

4 0w .\
R 2 At X |
-I'z {09 <:) S y O\)( < X
v, ~(1=xY
e peR Mee  pvan ik # o il Luwle
- demny
5
04 L :?/;vvw_ (‘A,‘x)‘f*
X =>A . . PL;\S&'Y\&M
4
= Lo —
X 54" e (4 -x2V A4 - x*
dewo peglrese IQ:I/?' 1= X I 3
= A p) — = - #
X A" \/ﬁ'*x) (1%
Do e Coulraude  Anivctobico:
Y
N
. dxy < o0
T =D
Ir <% (A-x)*
i/'L
, 3
< =) A~ - < 1 (= X < r3
Concliamone
4 3
T converge <= 046(4’/7‘)‘



SEROMO 51 Covimdens | pobtelusowae olek biawe

— 3
:g(v,@elﬁzz ><Z<j+e \(—x'>\;l}_

1) Trovare e A e 3\9«’%.

*) Di%c%\,\a—ro A
3) Yhim&iw e X ¢ QMP"*H""

4) Dencavere ﬁFW\'\‘Q/@ de A

Rislurowne . 1) Le th f{itx\q) = X ‘34’ e

5 ‘

iz Xy4) = \X - \“‘\ NOAAO QOWHV\M . Qv bk ?ﬁ’,\
s 2ama ) ‘ 5 |

Mz 4 (=p) = Looner oxtgt (ol

3

A, = 1—'4(0100) = i‘*.}) 6\221 (_X"‘U‘l >o}

Mo QM . BVM%W _A: A Ar ¢ Q}VA‘V
T oy who ‘Ute neziorme oW dje |

23 FD\W L‘\\/’\’\&M& A'\ ?/ Okﬁl\('/y;&O 9. ¥ | <‘J
. \\g e

"\‘K




L Ay 4 denlle da x> l"oxi‘3 - Qiuwola

3
(]

bo)
8% ? Ipl < 47,

Ll = FARE

s T 0.






ESERUZO Dobs win paavmvelre TER A Commolony o

/@N\(\?ﬂ'\w -ﬁ} \RZ -7 lg

X ;s 9 9
Joy = € (4F4ax) p ERT

N A e Y, (fekave hawb orbia o4 £

Ty (eolme G vmkhe  Hemirawd oo 1

\:) SHH\Q\\—C & » &wwh cvba Wlﬂ NOO aﬁvwvi'\
ol Wwarnmwee 0 o miwmwvwo  Xowrte /'X‘m)e/ukb
Ushuzome . ) 1t gadiowte o £ e

' 2
4x = 6x<‘jrz+w><) + o e¥ = ef (gm')(w\’)

L4 e
/‘H = J
T\ f‘(\\m\‘(/\"(\?t ’i,( = {g_ =0 'f—o(‘u\/\\nru, ‘;‘:0 > 3_9\
eX (0+¥K 4%) = o =D (r(x44) = o

S).(, v =2 ' Whsvand @gp,\‘a?:'«m < f\?/\/‘(\"w UW@“C&Q‘G.
e v A o FARVS IOV %a&«‘w (VW\/QX(/B 3 X=-A

Y = o e s ey ow W\% Bt ta

(

Poc XFo T oo pats oo

2
(x.0) eR

(- 1) éﬁz),



1‘i\ [,6

/‘rxx 6%

o
1
)
®
®

0_3 2

}(]) Nel O0no Y=o

£r {Amm'ecw e /S,u%) = }zex'

T ekt e (%00 € R e bl maituviua
Mol

Nel  9Yvo #e T

el b W\o b (F10) |
AL%‘WW ( Y 0
.
He(a0) = 2
© Pl
Phngome b W) = e (w42

dek ME (o) = & a7



Vomee  HECLD >0 (2> sk lf (rerze = & HE(-19)20

e dun  Eomels Hown fsrw{‘nw:

{ w+yL o
= %
Y>o <=3 >e.

‘bVVYWer »9/'\‘ YSo m Hha M1 (-llra) So e
)

OV-I% (-—‘,o) < waw e : .
%‘v‘” )g‘ O\f“ Wirniwo Lorle Alelte .

. X /2
/f"xs‘ﬂ = @ (‘& +’)’X7 2, e,x, X = 1?()(/07

e Lo (i""‘”’v"\w x > T (x,0 o W(W‘mqm (n X=-1
ge Y Lo N A oet He (—!lO) = ,Q'I(edz <o

(-1,0) e Bn bt dr nelly



Analisi Matematica 2 ~ Tema A

Nome, cognome, matricola: ‘Scritto del 29/8/2017 — Canale 1

Esercizio 1 (11 punti) Si consideri la serie di funzioni

o0
log(1 + n|:
ZM —
1+ n2x2
=l

i) Provare preliminarmente che log(1 + t) < v/t per ogni ¢ > 0.
ii) Studiare la convergenza puntuale della serie.

iii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

Bisposte: ii) CP per z € ; 111) CU per z €

Esercizio 2 (12 punti) Dato il parametro o > 0, si consideri la funzione f : R? — R

lz|*y 2 2
———— Se I+ 0
fo.w)={ TP+ T e
0 se(z,y)=(0,0).
i) Calcolare tutti gli & > 0 tali che f sia continua in (0, 0).
ii) Calcolare le derivate parziali di f in (0,0).

iii) Provare che f ¢ differenziabile in (0,0) se e solo se o > 3.

Risposte: i) f continua in (0,0) per a € ndi = =

Esercizio 3 (9 punti) Sia # € R un parametro e sull’insieme 4 = {(z, y) eER?:z2+¢% > 1}
consideriamo la 1-forma differenziale
z — Py y + Bz

) = dz + dy.
e 2492 -1 2 2 +y2 -1 y

i) Calcolare tutti i 8 € R tali che w sia chiusa in A.

'ii) Stabilire se per qualche valore di 3 la forma w & esatta in A.

Risp.: 1) w chiusa per 8 = ; 1) w esatta per 8 =

2 ore e 30 minuti a disposizione




Analisi Matématica 2 ‘ Tema B

Nome, cognome, matricola: ; Scritto del 29/8/2017 — Canale 1

Esercizio 1 (11 punti) Si consideri la serie di funzioni

2. log(1 + nz?) R
DL enrae e S
n=1

i) Provare preliminarmente che log(1 +t) < v/t per ogni ¢ > 0.
i) Studiare la convergenza puntuale della serie.

iii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

Risposte: ii) CP per z € ; 1) CU per z € W

Esercizio 2 (12 punti) Dato il parainetro a > 0, si consideri la funzione f: R? — R

Tly|®
flzy) =9 |z + |yl
%

sexl+92#£0
se (z,y) = (0,0).
i) Calcolare tutti gli & > 0 tali che f sia continua in (0, 0).

ii) Calcolare le derivate parziali di f in (0,0).

ili) Provare che f & differenziabile in (0,0) se e solo se a > 3.

Risposte: i) f continua in (0,0) per o € P fy=

Esercizio 3 (9 punti) Sia § € R un parametro e sull’'insieme A = {(z,y) € R? : 22 4+ 1% > 1}
consideriamo la 1-forma differenziale
z+ By y— Pz

= d: dy.
= R $+12+y2—1 4

i) Calcolare tutti i 8 € R tali che w sia chiusa in A.

ii) Stabilire se per qualche valore di B la forma w & esatta in A.

Risp.: i) w chiusa per 8 = ; 11) w esatta per 8 =

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2 ~ Tema A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 10/7/2017 — Canale 1

Esercizio 1 (11 punti) Si consideri la serie di funzioni

[e9) n®

E \ = r € R.
on Jk '7:2

n=1

(La serie parte dan =1 e non dan = 0.)

i) Studiare la convergenza puntuale della serie.
ii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

iii) Precisare se la serie converge uniformemente su tutto R.

LRisposte: i) CP per z € ; i) CU per z € ; 1ii) CU su R si/no: ‘

Esercizio 2 (9 punti) Sia v : [7/2, 00) — R? la curva data dall’equazione polare
' 1\1@ 7T
TS e
g [ o8 Y b 2
dove a > 0 & un parametro.

i) Disegnare (in modo approssimativo) il supporto della curva.

ii) Determinare tutti gli @ > 0 tali che + sia rettificabile.

‘Risposte: ii) v rettificabile per o € - ; 1) Disegno:

Esercizio 3 (12 punti) Sia f : R? — R la funzione
flz,y) =z +y—V2log(l+2>+4%),  (z,).€ R%.
i) Calcolare tutti i punti critici di f in R2,

ii) Verificare che f ristretta all’insieme K = {(z,y) € R? : 22 + % < 1} & una funzione
concava.

iii) Provare che f assume valore minimo e massimo su K.

iv) Calcolare i valori minimo e massimo di f su K.

Risp.: i) p.ti critici: ; ii) Hessiana Hy = ; iv) val. min= val. max=

2 ore e 30 minuti a disposizione



Analisi Matematica 2 Tema B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 10/7/2017 — Canale 1

Esercizio 1 (11 punti) Si consideri la serie di funzioni -

-z

oo ok '
ZTQ+3n’ z € R.
n=1"

{La serie parte dan =1 e non dan = 0.)

i) Studiare la convergenza puntuale della serie.
ii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

iii) Precisare se la serie converge uniformemente su tutto R.

LRisposte: i) CP per z € ;1) CU per z € ; iii) CU su R si/no: ‘

Esercizio 2 (9 punti) Sia v : [7/2,00) — R? la curva data da.ll’equ.azione polare

o=l D] 021

dove oz > 0 & un parametro.

i) Disegnare (in modo approssimativo) il supporto della curva.

'ii) Determinare tutti gli o > 0 tali che ~ sia rettificabile.

Bisposte: ii) v rettificabile per a € \ ; 1) Disegno:

Esercizio 3 (12 punti) Sia f : R? — R la funzione
flz,y) =V2log(1+ 2> +4%) ~z+y,  (z,9) €R™
- i) Calcolare tutti i punti critici di f in R2.

i) Verificare che f ristretta all'insieme K = {(z,y) € R% : 22 + 42 < 1} & una funzione
convessa.

iii) Provare che f assume valore minimo e massimo su K.

iv) Calcolare i valori minimo e massimo di f su K.

Risp.: 1) p.ti critici: ; ii) Hessiana Hy = ; iv) val. min= val. max=

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2 Tema A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 20/6/2017 - Canale 1

Esercizio 1 Si consideri la serie di funzioni

00 .
ol
2o oE
7712'0 )

i) Studiare la convergenza puntuale della serie.

ii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

Bisposte: i) CP per z € ;1) CU per z €

Esercizio 2 Si consideri la curva nel piano v : (=1, 00) — R?
v(t) = (#* =Lt —log(1+1t), t>-1
i) Stabilire in quali punti v & regolare.

ii) Detto T'(¢) il campo tangente unitario, calcolare i limiti 7% = lirni T(t).
] t—0

iii) Disegnare il supporto della curva.

Risposte: i) v reg. per t € AT D I g~ ; iil) Disegno:

Esercizio 3 Siano K = {(z,y) € RQ': 22+ y?2 <1} ed f: K — R la funzione

Gl == —_—.
f(z,y) y+2—@¢+ﬁ)
- 1) Provare che f ammette massimo e minimo su K.

if) Calcolare tutti i punti critici di f interni a K.

iii) Calcolare i valori minimo e massimo di f su K.

Risposte: ii) p.ti critici: . ; 1ii) valore min= ; valore max=

Esercizio 4 Data una funzione ¢ € C*(R), consideriamo la 1-forma differenziale in R?

o(y) o(z)
= 2 dy.
i B i T L

i) Calcolare tutte le funzioni ¢ tali che w sia esatta su R2.
ii) Fra le ¢ del punto i) determinare quella tale che (0) = 0 e ¢(1) = 7/4.

iii) Per la ¢ del punto ii) calcolare un potenziale di w su R2.

Risposte: i) ¢ = B ELE— ; 1il) potenziale =

3 ore a disposizione



Analisi Matematica 2 Tema B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 20/6/2017 — Canale 1

Esercizio 1 Si consideri la serie di funzioni
& ne

e
Zl+92nm’ z €R.

n=0

i) Studiare la convergenza puntuale della serie.

ii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

lRisposte: i) CP per z € ;1) CU per z €

Esercizio 2 Si consideri la curva nel piano v : (=1, 00) = R?
v(t) = (> = Llog(l+¢t) —t), = t>—1.
i) Stabilire in quali punti v & regolare.

ii) Detto 7'(t) il campo ﬁa.ngente unitario, calcolare i limiti 7% = lim T(t).
t—0

iif) Disegnare il supporto della curva.

Risposte: i) 7y reg. per t € P HY T v ,T— = ; iii) Disegno:

Esercizio 3 Siano K = {(z,y) € R?: 22+ 4? < 1} ed f: K — R la funzione

1
f(z,y) = m - ZY.

i) Provare che f ammette massimo e minimo su K.

ii) Calcolare tutti i punti critici di f interni a K.

iif) Calcolare i valori minimo e massimo di f su K.

\Eisposte: ii) p.ti critici: . ; iii) valore min= ; valore max= I

Esercizio 4 Sia A = {(z,y) € R? :'z > —1, y > —1}. Data una funzione ¢ € Cl(~1,00),
consideriamo la 1-forma differenziale in A
_ o) iz + 22) 5
ey 1+y

i) Calcolare tutte le funzioni ¢ tali che w sia esatta su A.

ii) Fra le ¢ del punto i) determinare quella tale che (0) = 0 e (1) = log 2.

iii) Per la ¢ del punto ii) calcolare un potenziale di w su A.

Risposte: i) ¢ = i) o = ~; iii) potenziale =

3 ore a disposizione
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Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: ~ Scritto del 26/1/2017

Esercizio 1 Si consideri la funzione f: R? — R
f('Ey) :em+y+m4+y4’ (T’y) ERQ'

Provare che f ha un unico punto critico e che si tratta di un punto di minimo assoluto.

B,isposte: Collocazione approx. del punto di minimo:

Esercizio 2 Si consideri la curva v : [0, 27r] — R?

v(t) = (cost,tsint), t€[0,2n].

i) Calcolare il versore tangente T'(t) nei punti regolari .

ii) Calcolare il limite 7(0) = lim T'(t).

t—0+

iii) Stabilire in quale quandrante si trovano i punti di massima e minima ordinata sul supporto
della curva.,

iv) Disegnare il supporto della curva (con cura intorno al punto (1, 0) € spt(7)).

Risposte: i) T'(t) = ;11) T(0) = iii) Quad. max.: Quad. min.:
iv) Disegno:

Esercizio 3 Per a > 0 si consideri I'integrale improrprio

o -
sinz
Ia:/ dr.
Jo

:rO',

i) Calcolare tutti gli o > 0 tali che I'integrale improprio converga semplicemente.

ii) Calcolare tutti gli a > 0 tali che I'integrale improprio converga assolutamente.

Bisposte: i) Convergenza semplice: a € ; i) Convergenza assoluta: o €

Esercizio 4 Per z € R si consideri la serie di funzioni

o0

>
2,2 4.
—ren®+log'n

i) Stabilire per quali z € R la serie converge semplicemente.

ii) Studiare la convergenza uniforme della serie.

Risposte: i) Conv. sempl. per z € ; ii) Conv, uniforme per z €

3 ore a disposizione
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